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A dokumentum célja a Családi Színház Eszköztár meghatározása, amely
tovább vizsgálja és definiálja a Családi Színház formátum fő jellemzőit és
minőségi standardjait. Ez elősegíti annak uniós szintű elismerését és
terjesztését.
A formátum világos irányelvekkel, minőségi követelményekkel és
működési ajánlásokkal rendelkezik. Annak érdekében, hogy tükrözze a
különböző nemzeti kontextusok igényeit, a dokumentumot uniós szinten
releváns érintettekkel megosztottuk felülvizsgálat és értékelés céljából.

CÉLCSOPORT:

A Családi Színház Eszköztárat színházi alkotók, tervezők,
producerek, helyszínek, dramaturgok, írók, diákok és
mindenki számára tervezték, aki érdeklődik a családi
színház létrehozása iránt. 

A dokumentum korlátai:

Nem „lépésről lépésre” útmutatóként készült a családi
színház létrehozásához, mivel ez lehetetlen feladat lenne a
műfajok, történetek, bevonási módszerek és művészi
választások sokfélesége miatt, amelyek az alkotók
rendelkezésére állnak. Ehelyett inkább olyan
dokumentumnak szánták, amelyet színházi szakemberek
vagy diákok gyakorlati munkájához lehet felhasználni.
Kiemeli a családi színházi előadások legfontosabb
aspektusait, és javaslatokat ad a művészi megoldások
létrehozásának megközelítésére. Úgy tervezték, hogy
kiindulópontként szolgáljon a beszélgetésekhez, segítve
az alkotókat és kiemelve a családi színház korlátlan
lehetőségeit.
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Családi Színház definíció

Kutatás módszertan

Családi Színház eszköztár

A Családi Színház tartalma

A Családi Színház formája

A Családi Színház vállalása



A „hős utazása” jelképes „kalandra hívással” kezdődik:
inspiráló impulzusok érnek, vagy egy belső hang súgja egyre

élesebben: „Indulj, mire vársz, peregnek a napok!”
Joseph Campbell

Családi színház meghatározása
A családi színház egy közös művészeti élmény, amely összeköti a

generációkat, és emlékezetes pillanatokat teremt, amelyek erősítik
a családi kötelékeket. Ez egy széles körű vonzerővel rendelkező élő

élmény, amelyet a családtagok együtt élvezhetnek, és amelyben
minden néző egyedi és kollektív módon élvezi a előadást.

A családi színház bármilyen műfajú
színház, amelyet sokszínű, több

generációs családoknak hoztak létre.

A produkcióban bemutatott tartalomnak
egyaránt érdekesnek kell lennie gyermekek,

tinédzserek és felnőttek számára.

A választott témának/anyagnak
működnie kell többféle

értelmezési szinten

A produkcióban használt nyelvi
és művészi formáknak

különböző korú közönség
számára is érthetőnek és

vonzónak kell lenniük.

Tudjuk, hogy a kifejezés
különböző kultúrákban és

kontextusokban eltérő
formában használatos, de
mi Családi Színház néven

fogjuk hivatkozni rá.

3

A Családi Színház egyik célja, hogy a színházat a családok harmadik
helyévé tegye. Szociológiai értelemben a harmadik hely olyan

környezet, amelyben az otthon (első hely) és a munkahely/iskola
(második hely) mellett kényelmet és otthonosságot találhatunk.



Csecsemőszínház/Aprók színháza (0–4 éves kor) egy speciális
előadóművészeti forma, amelyet 0-4 éves gyermekek számára terveztek.
Interaktív, érzékszerveket stimuláló és a fejlődésnek megfelelő élményeket
kínál a fiatal közönség számára. Ide tartozhatnak a babáknak szóló
professzionális előadások, amelyeken a szülők ölében ülnek a kisgyerekek,
vagy inkább interaktívabb előadások, amelyeken a gyerekek be is léphetnek
a színpadra.
A családi színház nem kifejezetten ezt a korosztályt, azaz a 0–4 éveseket
célozza meg. 

A Gyermekszínház vagy a fiataloknak szóló színház alapelve, hogy
művészetet alkossanak a fiatalok számára és velük együtt; ez azt jelenti,
hogy az első ötlettől a végső előadásig figyelembe veszik a fiatalok
perspektíváit, érdeklődési köreit és tapasztalatait.
A Családi Színház az egész család számára készült, de nem minden
gyermekszínház  tartozik a Családi Színház kategóriába. Míg a Családi
Színház célja, hogy szélesebb közönséget vonzzon azáltal, hogy figyelembe
veszi az összes néző érdeklődési körét és tapasztalatait, függetlenül az
életkortól, a gyermekszínház elsősorban a fiatalabb közönség
megszólítására összpontosít.

A Színházi nevelési előadás (TiE) színházi és drámai technikákat alkalmaz a
tanulás elősegítésére és a szórakozáson túlmutató társadalmi vagy oktatási
kérdések feltárására.
A Családi Színháznak nincs az a fajta fókusza az az ismeretek, viselkedés
vagy attitűdök átadására vagy megváltoztatására. Az oktatás nem prioritás
a Családi Színházban. 

A pantomim egyfajta zenei és komédiás színpadi produkció, amelyet családi
szórakoztatásra terveztek, és amely általában nemek közötti szerepcserét és
helyzetkomikumot ötvöz egy jól ismert mese, állatmesék vagy népmese
alapján készült történettel.
Bár a pantomim közönsége hasonló lehet a családi színházéihoz, és van
némi átfedés a tartalom és a forma tekintetében, a pantomim a színháztól,
így a családi színháztól elkülönülő, nagyon sajátos művészeti forma.

A családi színház hasonlóságokat mutat a következő színházi formákkal, de
teljesen eltér tőlük:
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KUTATÁS
MÓDSZERTAN
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Ez a Családi Színház Eszköztár dokumentum két kutatási szakasz
eredménye.

Kutatásunk részeként megvizsgáltunk különböző
dokumentumokat, cikkeket és felméréseket, amelyek
a családi színház koncepciójához kapcsolódnak. Ezt
követően kis léptékű kvalitatív kutatást végeztünk. A
projektpartnerek 2024 decemberétől 2025
márciusáig gyűjtöttek adatokat névtelen online
kérdőívek és célzott interjúk (szóbeli és írásbeli)
segítségével, amelyeket a projektpartnerek az egyes
országokban azonosított konkrét érdekelt felekkel
készítettek. 

A három érdekelt fél csoportja a színházi
személyzetet (marketing- és műszaki szakemberek,
valamint művészeti együttműködők és kritikusok), a
családokkal foglalkozó civil és kulturális
szervezeteket, valamint különböző korú
gyermekekkel rendelkező családokat foglalta
magában. 
 

1. SZAKASZ: A CSALÁDI SZÍNHÁZAK FELTÉRKÉPEZÉSE
EURÓPÁBAN JELENTÉS (2024. DECEMBER – 2025. MÁRCIUS)

EREDMÉNYEK/MUTATÓK
A látogatás akadályai - A családok színházlátogatását gátló fő tényezői
közé tartoznak a magas jegyárak, a kényelmetlen időpontok és az
információkhoz vagy a színházakhoz való rossz hozzáférés.

A közönség korosztálya - A családok elsősorban akkor járnak színházba,
amikor gyermekeik 4 és 12 év közöttiek, és a látogatások száma csökken,
amikor a gyermekek tinédzserkorba lépnek.

Tartalompreferenciák  - A családok kedvelik az ismerős történeteket,
például a meséket és a klasszikusokat, amelyeket gyakran nosztalgikus
okokból választanak. Kedvelt műfajok közé tartoznak a vígjátékok, a
musicalek és a kalandfilmek.
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Témák, amik megszólítanak - A családi színházban sikeres témák közé
tartoznak a „felnőtté válás” történetei, a családi küzdelmek és az élet
átmeneti szakaszai, feltéve, hogy nem didaktikusak.

Ülőhely- és helyszín kialakítás - A hagyományos színházi ülésrendet
gyakran alkalmatlannak tartják családok számára. A családok inkább az
intimebb, befogadóbb elrendezéseket részesítik előnyben, amelyek
elősegítik a fizikai közelséget.

Előadások dizájnja - A színházi alkotók hangsúlyozzák annak fontosságát,
hogy többrétegű narratívákat hozzanak létre, amelyek egyszerre vonzzák a
különböző generációkat, és a karakterek és a cselekményívek révén ötvözik
a komplexitást és az egyértelműséget.

Interaktivitás és műfaji sokszínűség - Az interakció, a humor, a bábjáték
és a nonverbális történetmesélés fokozza a közönség elkötelezettségét. A
musicalektől a stúdióalapú, mozgásos színházig terjedő különböző műfajok
mind alkalmasak a családi színház számára.

Ideális előadásidő - A legtöbb család és szakember egyetért abban, hogy
a családi színház ideális időtartama 60 perc, lehetőleg szünet nélkül.

Minőség és esztétika - A magas színvonalú színészi játék, a
történetmesélés és a merész, vonzó esztétika (pl. színek, bábjáték,
magával ragadó díszlet) elengedhetetlenek a sikeres családi színházi
élményhez.

A közönség bevonása – A hatékony előadás előtti és utáni stratégiák
magukban foglalhatják a közösségi média bevonását, oktatási anyagokat,
kérdések és válaszok szekciókat, valamint a színészekkel való
interakciókat, amelyek hozzájárulnak a színházi élmény hatásának és
hozzáférhetőségének mélyítéséhez a családok számára.

A teljes jelentés alább elérhető. Javasoljuk, hogy olvassák el, hogy
megértsék a családi színház formátumának teljes körű jelentőségét -
https://insitedrama.eu/wpcontent/uploads/2025/06/FamilyTheatre_FINA
L_Mapping-Family-Theatre-in-Europe.pdf 
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A projekt során a partneri konzorcium négy tematikus kutatási műhelymunkát
szervezett: kettőt online és kettőt személyesen, amelyeken különböző
tudományágak szakértői és érdekelt felei vettek részt, és technikai
ismereteiket, tudásukat és tapasztalataikat megosztva segítették a
családközpontú produkciók különböző művészeti formáinak mélyebb
megértését. E műhelymunkák alapján kidolgoztuk a jelen dokumentum
irányadó elveit, valamint a minőségi szabványok és működési irányelvek
tervezetét. A folyamatban részt vevő szakértők és érdekelt felek között voltak
színészek, írók, pszichológusok, dramaturgok, családok, helyszínmenedzserek,
rendezők, producerek és ifjúsági színházi szakemberek.

2. SZAKASZ – TRANSZNACIONÁLIS MŰHELYEK

1. MŰHELY – SZEMÉLYES, DUBROVNIK

2.MŰHELY - ONLINE, VERONA

A Dubrovnik Nyári Fesztivál a
projektpartnereket és a nemzeti szakértőket
fogadta Dubrovnikban, Horvátországban, az
első Családi Színház műhelymunka alkalmával.
A legfontosabb témák között szerepelt az
ideális előadás hossza, a közönség korosztálya,
az ülőhelyek és a helyszín, valamint a
társadalmi befogadás a Családi Színházban.
Felmerültek kérdések a Családi Színházban a
fiatal közönség számára rendelkezésre álló
közvetítő eszközök hiányáról, és arról, hogyan
lehetne ezt orvosolni, hogy az ugyanazon
család minden tagja egyénileg és közösen is
élvezhesse az élményt.

Az AIDA online műhelymunkát vezetett a minőség és az esztétika, a
közönség bevonása és a témák témakörében. Világossá vált, hogy a
minőség és a közönség bevonása kérdései összefüggenek egymással, és
hogy a félelem jelentős tényező a családi közönség bevonásában. Az
érdekeltek azt javasolták, hogy a színházi konvenciókat lazítsák meg, hogy
azok jobban megfeleljenek a családok igényeinek, de elismerték azt is,
hogy ez ronthatja az előadás minőségét és más nézők élményét.
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“A NEVETÉS ÖRÖK . A KÉPZELŐERŐNEK NINCS KORA . 
ÉS AZ ÁLMOK ÖRÖKKÉVALÓK ." 

WALT DISNEY

3. MŰHELY - ONLINE, BUDAPEST

4. MŰHELY - SZEMÉLYES, DUBLIN

Az InsiteDrama online formában szervezte meg a harmadik műhelymunkát,
amelynek középpontjában a lehetséges dramaturgiák és a történetek
kiválasztása állt, ami további vitát váltott ki a témákról és a korosztálynak
megfelelő témákról. Kutatásunk rávilágított arra, hogy a családi színház számára
a legmegfelelőbbek az ismerős történetek és mechanizmusok. A műhelymunka
során az érdekeltek megvitatták, hogyan közelíthetik meg a klasszikus meséket
és történeteket az alkotók, hogy azok a szereplők számára is izgalmasak
maradjanak, ugyanakkor új ötleteket is bemutassanak, vagy a közönség
perspektíváját megváltoztassák, hogy generációk közötti vitákat ösztönözzenek.

A Gaiety School of Acting személyesen rendezte
meg az utolsó műhelymunkát Dublinban,
Írországban. A szakértők és más érdekelt felek
visszatekintettek az elmúlt három műhelymunkára,
azonban a hangsúly kissé eltolódott a közönséggel
kapcsolatos kérdésekről a kreatív csapatra és a
produkciós cég szerepére a megfelelő emberek
kiválasztásában, a külső partnerekkel való
kommunikációban és a kreatívok támogatásában a
Családi Színház létrehozásának folyamatában. 

9



A műhelyek legfontosabb kutatási eredményei
Komplexitás – A családi színház rendkívül nehéz feladat, mivel koherens
élményt kell nyújtania, amely különböző szinteken és különböző
időpontokban hat a nézőkre.

Bevonódás kontra elfordulás – A családi színház alkotói kerüljék a
didaktikus megközelítést, mivel a családok egyértelműen szeretnek
bevonódni a történetekbe, de nem szeretik, ha megmondják nekik, mit
gondoljanak vagy hogyan érezzék magukat.

Korhatár-ajánlások – Kutatásunk alapján javasoljuk a családi színház
minimális korhatárát. A színházi élmény fenntartása érdekében 4 év feletti
korhatár ajánlott.

Rezonancia – A családi színházat úgy kell megtervezni, hogy mind a
felnőttek, mind a gyerekek bevonódjanak, és minden néző úgy érezze,
hogy az előadás személyesen is rezonál vele. Ez a megközelítés
gazdagabb élményt nyújt minden résztvevő számára.

Humor – A tiszteletlenség és a humor formától és tartalomtól függetlenül
kulcsfontosságú elemeknek bizonyultak.

A harmadik tér – A családi színház célja, hogy egy harmadik teret
teremtsen a családok számára, vagyis egy olyan teret, amely nem az
otthon, a munkahely vagy az iskola.

Professzionalizmus – A közönség és a szakma ismerete elengedhetetlen
elemei a sikeres családi színház létrehozásának.

A CSALÁDI SZÍNHÁZNAK MINDENKIT MAGÁVAL
KELL RAGADNIA!

DUBLIN “BESZÉLGETÉSEK” VISSZAJELZÉS 
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MINŐSÉGI STANDARDOK ÉS
MŰKÖDÉSI IRÁNYELVEK

CSALÁDI
SZÍNHÁZ
ESZKÖZTÁR
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Színházi alkotókként tudjuk, hogy a TARTALOM az általunk bemutatni
kívánt üzenetre vagy témára utal. Ezt a tartalmat a FORMÁBAN
közvetítjük, amely magában foglalja a stílust, a szerkezetet és a nyelvi,
vizuális tervezési és művészi technikákat.

Ez az eszközkészlet stratégiákat kínál a családi színházi közönséggel való
KOMMUNIKÁCIÓRA és KAPCSOLATÉPÍTÉSRE, valamint a családi
színházi előadások sikeres marketingjére. 

Kutatásainkból egyértelműen kiderül, hogy a színházi alkotók már most is
készítenek családi színházi előadásokat, csak nem feltétlenül nevezik őket
így. Ez az eszközkészlet segít az alkotóknak abban, hogy meghatározzák,
munkájuk családi színházi előadásnak tekinthető-e, ugyanakkor segít nekik
a családi színházi előadások létrehozásában is.

Ebben az eszköztárban a családi színházra vonatkozó szabványok és
irányelvek ajánlásait három egymással összefüggő szakaszra osztjuk: 

1.  CSALÁDI SZÍNHÁZ TARTALOM – „KÖZÖS TÖRTÉNET”

2.  CSALÁDI SZÍNHÁZ FORMA – „KÖZÖS VILÁG”

3.  CSALÁDI KÖZÖNSÉG BEVONÁSA – „EGY KÖZÖSSÉG”
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A „közös történet” egy generációk közötti híd.

A „közös történet” ötlete egy „megosztott utazáshoz”
vezet a előadás során, amely egyesíti a közönséget,

és „megosztott élményt” teremt.

A „közös történet” az érzelmi igazságra, a humorra és
a jelentésekre összpontosít, amelyek különböző

szinteken és különböző időpontokban rezonálnak a
közönség tagjain..

MELYEK A „KÖZÖS TÖRTÉNET”
KONCEPCIÓJÁNAK LEGFONTOSABB ASPEKTUSAI?

1. CSALÁDI SZÍNHÁZ TARTALOM

A  “KÖZÖS TÖRTÉNET” 
TISZTELVE AZ EGYÉNI

TAPASZTALATOKAT 
A Családi Színház formátum nem arra szolgál, hogy korlátozza a színházi
alkotók választási lehetőségeit; csupán kiindulási pontként szolgál az
alkotók számára, és rámutat a tartalom korlátlan lehetőségeire.
Kutatásaink rávilágítottak a „közös történet” fontosságára, valamint a
generációk közötti tapasztalatmegosztás jelentőségére.

A CSALÁDI SZÍNHÁZ MINDENKINEK SZÓL,
NEM PEDIG MINDENKIRŐL.

Ebben a részben a következőket tárgyaljuk::
1.1 A közönséget érintő témák
1.2 Többrétegű dramaturgia
1.3 A családok kedvelt műfajai
1.4 Az életkori kategóriák megértésének fontossága
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Hasonló témákról beszéltek a szakértők, színházi alkotók és családok is,
bár azok bemutatásának, felforgatásának vagy kiemelésének módja eltérő
lehet. Megállapították, hogy a fontos témákat nem szabad elkerülni vagy
„leegyszerűsíteni”. A családok nem szeretik, ha „oktatják” őket, és nem
járnak túlzottan didaktikus előadásokra. A kutatás során a finom
árnyalatok és a szórakozás fontosságát is kiemelték.

A családok kedvenc tartalmai a következők:
Mesék
Jól ismert irodalmi művek
Ikonikus könyvek 
Filmek

Nyilvánvaló, hogy a családok azokat a műalkotásokat kedvelik, amelyekkel
már valamilyen szinten ismerik, és úgy tűnik, hogy a történetek „közös
emléke” nagyon fontos számukra. Ezeket a családok kedvenceit fel lehet
forgatni, és humorral és tiszteletlenséggel lehet kezelni. A családok
számára megnyugtató, ha olyasmit látnak, amiről már van némi fogalmuk,
és ez eltávolítja a részvétel néhány akadályát, amelyet kutatásunk során
azonosítottunk. 

„ A  S Z Í N H Á Z A T  T A R T O M  A  M Ű V É S Z E T E K  K Ö Z Ü L  A
L E G N A G Y S Z E R Ű B B N E K ,  A Z  E M B E R  S Z Á M Á R A  A

L E G K Ö Z V E T L E N E B B  M Ó D N A K ,  H O G Y  M E G O S S Z A  M Á S O K K A L
A Z T  A Z  É R Z É S T ,  H O G Y  M I T  J E L E N T  E M B E R N E K  L E N N I . ”

 O S C A R  W I L D E

1.1 A KÖZÖNSÉGET ÉRINTŐ TÉMÁK ÉS TARTALMAK 
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A nem hagyományos színházba járó családok körében gyakran előfordul,
hogy „félnek” a színház ismeretlen élményétől, és egy jól ismert történet
segíthet ezt leküzdeni, mivel hozzáférhetőbbé teszi a színházat. 

Egy ismert előadó/színházi alkotó is hasonló megnyugtató hatást
gyakorolhat a családokra. Ez a visszatérő félelem, az a érzés, hogy nem
tartoznak a színházhoz, a második legfontosabb ok, amiért a családok nem
járnak színházba, az árak mellett, amiről egy későbbi részben beszélünk.  

A közönséget érintő témák között szerepelnek:
Felnőtté válás történetei
Családi küzdelmek
Életfordulók
Kalandok
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Egy ismerős téma vagy motívum használata remek kiindulási pont – ez
megnyugvást és biztonságérzetet ad a családoknak!
A klasszikus történeteket kritikus szemmel lehet nézni a mai
kontextusban.
A régi történetek újszerű elmesélése izgalmas élmény mind az alkotó,
mind a közönség számára.
Az univerzális témák összekötik a családokat, de konkrét témákkal is
meg lehet ragadni a közönség figyelmét.
Kerülje a didaktikus hangnemet! A családok egyértelműen szeretnek
részt venni a történetekben, de nem szeretik, ha megmondják nekik,
mit gondoljanak vagy hogyan érezzék magukat.
Az ötletek és műfajok felforgatása, valamint a nagy témák
elkerülésének elkerülése lehetővé teszi a szülők és az idősebb
gyermekek számára, hogy más szinten vegyenek részt a anyagban.
Ne féljen új világokat megnyitni, és ne féljen a meglepetés és az
újdonság erejétől.
Ne azt tartsa szem előtt, hogy mi szórakoztató a színházi alkotó
számára, hanem azt, hogy mi érdekes a közönség számára.
Ne becsülje alá a nosztalgia erejét.
Rendben van, ha felforgatja és megváltoztatja a történetek szerkezetét,
de próbálja megőrizni azok érzelmi valóságát.

FŐBB AJÁNLÁSOK
A KÖZÖNSÉGET ÉRINTŐ

TÉMÁKRÓL

„UNIVERZÁLIS TÉMÁK TERET HAGYVA A KÉPZELETNEK”
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A többrétegű dramaturgia azt a gyakorlatot jelenti, amikor egy narratívát
többféle jelentésréteg, formátum és bevonódás jellemzi, és ez számos
színházi darab jellemzője. A „családi színház” esetében azonban a nézők
különböző korosztályai miatt gyakran egy további komplexitási réteg is
hozzáadódik. 

Ha például a szereplőkről van szó, a különbségek a következőképpen
foglalhatók össze: a kisebb gyermekek számára „fekete-fehér” szereplőkre
van szükség, legalábbis a főszereplők esetében. Az idősebb közönségnek
többrétegűbb szereplőkre van szüksége. 
Ez az ellentmondás megoldható azzal, hogy a darabban a központi és a
kisebb szerepek közötti különbségekkel játszunk. A közönség a történet
során megtalálja a saját szintjét.

1.2 TÖBBRÉTEGŰ DRAMATURGIA

A játékosság rendkívül fontos a családi közönség számára.
Használjon mindenki számára érthető archetípusokat – ez nagyon
hasznos a fiatalabb nézők számára!
Ne az életkor szerint gondolkodjon, hanem a történet szerint.
A jelenetek és a hangnem segítségével tárja fel a jelentés különböző
rétegeit.
Összpontosítson azokra a pillanatokra, amelyek kettős jelentéssel
bírnak, azaz személyes kapcsolatot teremtenek a közönséggel.
A fizikai színház, a zene és a ritmus hasznos eszközök a fiatalabb
közönség számára.
A háttérszöveg, az érzelmi mélység és az irónia segít bevonni az
idősebb nézőket.
Tartsa az érzelmi igazságot a középpontban.
Ébressze fel a képzelőerőt, hagyjon teret a közönségnek, hogy kitöltse
a hiányzó részeket.
Teremtsen varázslatos és gyermeki csodálatot, ne gyerekességet!

FŐBB AJÁNLÁSOK A
DRAMATURGIA KAPCSÁN

“EGY JÓ TÖRTÉNETNEK NINCS KORHATÁRA”

„EGY SZÍNHÁZ, AMELY MINDEN NÉZŐHÖZ MÁS ÉS MÁS, DE
MINDEGYIKÜK SZÁMÁRA MÉLYEN MEGÉRINTŐ NYELVEN TUD

SZÓLNI, NEM FANTASZTIKUS ÖTLET, SEM UTÓPISZTIKUS
ELKÉPZELÉS. EZ AZ A SZÍNHÁZ, AMELYRE SOKAN KÖZÜLÜNK,

RENDEZŐK ÉS CSOPORTVEZETŐK, HOSSZÚ IDEIG KÉSZÜLTÜNK.”

EUGENIO BARBA
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Kutatásunk során több olyan gyakori hibát is feltártunk, amelyet a
családok a kutatásunkban visszataszítónak tartottak:

Gyerekes stílusban írni
Túlzottan elmagyarázni az erkölcsi tanulságokat
Felnőtteknek szóló vicceket beilleszteni
Elfelejteni a színháziasságot

„EBBEN A VILÁGBAN MINDENFÉLE VARÁZSLATNAK
ÉS CSODÁNAK VAN HELYE – EZT GONDOLOM.”

MICHAEL MORPURGO

A MEGOSZTOTT TÖRTÉNET - 
A GYEREKEK MEG FOGJÁK TALÁLNI A CSODÁJÁT, 

A FELNŐTTEK PEDIG AZ IGAZSÁGÁT.
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A Családi Színház egy fórum, ahol a családok strukturált, ugyanakkor
kreatív környezetben fedezhetik fel és fejleszthetik szociális és érzelmi
képességeiket. Családi közönségnek szóló művek létrehozásakor nagyon
fontos megérteni a közönséget mind szociális, mind kognitív szempontból.
Ez több szempontból is segíti a munkádat, nemcsak előadóként és
alkotóként, hanem a műved marketingjében is. 

1.3 AZ ÉLETKORI KATEGÓRIÁK FONTOSSÁGA 

A színházi alkotók felelőssége
A családi színházi előadások célja, hogy széles korosztályt vonzzanak.
Alkotóként felelősségetek tudatában kell lennetek annak, hogy a közönség
hogyan reagál a tartalomra, például a témák intenzitására és az ijesztő
pillanatok lehetőségére.

Beépíthettek a közönség bevonására irányuló stratégiákat is, amelyek
interaktív elemeket tartalmazhatnak a nagyon fiatal közönség számára,
hogy szélesebb körben vonzóvá tegyétek műveiteket. Ajánlásunkat a
Theatre for Young Audiences (TYA) által meghatározott korosztályok
alapján alakítottuk ki, amely három nagy korosztályt különböztet meg:
színház kisgyermekeknek (0–6 év), gyermeksínház (4–12 év) és színház
fiataloknak (13–18 év). A Family Theatre javasolja, hogy ezeket bővítsék ki
a felnőttekkel is.

További ajánlások a bevonási és kommunikációs stratégiákról az
eszközkészlet 3. részében találhatók.

„A GYEREKEK NEM PASSZÍV NÉZŐK – SAJÁT
HANGJUKKAL ÉS ELVÁRÁSAIKKAL KÉPZELIK EL,

ÉRTELMEZIK ÉS ALAKÍTJÁK ÁT A SZÍNHÁZAT. HA
IGAZÁN MEGHALLGATJUK ŐKET, A SZÍNHÁZ

TÖBB LESZ, MINT MŰVÉSZET A FIATAL
KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA: MŰVÉSZET LESZ VELÜK ÉS

RAJTUK KERESZTÜL.”
MAŠA RIMAC JURINOVIĆ
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A családi színházi produkciók létrehozásának kulcsa az, hogy olyan
pillanatokat teremtsünk, amelyek különböző közönségeket és különböző
szinteket szólítanak meg különböző időpontokban. Ehhez ismerni kell a
korosztályokat, az átmeneti rítusokat és a generációs problémákat.

Korai évek (0-4 éves kor)
A tartalom gyakran úgy van megtervezve, hogy vonzó legyen, és figyelmet
igényel a gyermekek reakciói. Az előadások interaktív elemeket is
tartalmazhatnak, például a negyedik fal áttörését és a gyermekek bevonását
a előadásba; ebben a korosztályban a testbeszéd és a mozgás, nem pedig a
beszéd az alapvető kifejezési forma.

MEGJEGYZÉS: Úgy véljük, hogy a családi színház 4 éves kortól kezdődik,
mivel ebben a korban a gyermekek és a felnőttek együtt kezdhetik meg
művészi utazásukat.

Kisgyermekkor (4-7 éves kor)
4-7 éves kor között a gyermekek kognitív, szociális és érzelmi fejlődésen
mennek keresztül, amikor iskolába mennek, és logikával és képzelőerővel
értelmezik a világot. Imádják a fantasztikus történeteket. Azonban még
mindig nehezen tudják megkülönböztetni a valóságot a kitalációtól.

Gyermekkor (7-11 éves kor)
Ebben a korban a gyermekek különösen kalandokat és hősöket keresnek, akik
általában éteri erővel rendelkeznek és titkokat kutatnak. A fantázia és a
képzelet rendkívül fontos ebben a korban, csakúgy, mint a kortársakról és a
barátságról szóló történetek. Ennél a korcsoportnál vegye figyelembe a darab
hosszát, témáját és összetettségét. A produkciók tartalmazhatnak enyhe
veszélyeket vagy erősen komikus erőszakot.

„AZ ÖREGEDÉS KÖTELEZŐ, DE A FELNÖVÉS
OPCIONÁLIS!” 

WALT DISNEY

FŐ AJÁNLÁSOK AZ ÉLETKORI
KATEGÓRÁKAL KAPCSOLATBAN

ISMERD A KÖZÖNSÉGED!
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Kiskamaszkor (10-13 évesek) 
Ebben a korcsoportban a neurológiai fejlődés miatt sok gyermeknek
nehézséget okoz a döntéshozatal és az önmaguk felismerése a felnőttek
világának szabályai, saját érzelmeik és mások érzelmei között. A 10-13
éves korosztály számára minden zavarosabbnak tűnik, mint valaha. Már
nem gyerekek, de még nem is felnőttek. A varázslat háttérbe szorul, és
megjelenik az önazonosság iránti vágy. Ezért ez a korosztály jobban reagál
a valóságban vagy élethű körülmények között játszódó történetekre.

Kamaszkor (13–16 évesek)
Ez a közönség általában jobban ráhangolódik a társadalmi témákra és
viselkedésformákra. Az ebben a korosztályban készült produkciók néha
intenzívebb vagy ijesztőbb tartalmat tartalmazhatnak, például ritkán
előforduló erőszakot vagy olyan helyzeteket, amelyek a fiatalabb
gyermekeket zavarhatják. Ezenkívül a meglepetés vagy a váratlan
cselekményelemek is vonzóak lehetnek ennek a korosztálynak. Szeretik, ha
„kiszakítják” őket a megszokottból és meglepetés éri őket – de csak akkor,
ha kapnak egy utalást vagy eszközt, amellyel megfejthetik, amit látnak.
Racionalitásuk miatt a tizenévesek általában nem szeretik a homályos,
kétértelmű szimbólumokat; az egyértelmű üzeneteket részesítik előnyben.
Ugyanakkor semmi sem idegeníti el őket jobban, mint a közvetlen
didaktikus szándék.

Fiatal felnőttek (16-20)
Ez a közönség a serdülőkor utolsó szakaszában van, amelyet az absztrakt
gondolkodás, a jövő tervezése és az identitás kialakítása jelentős fejlődése
jellemez. Ez egy átmeneti időszak, amely olyan mérföldköveket tartalmaz,
mint a vezetés megtanulása, az iskola utáni pályák mérlegelése, valamint
az új társadalmi és romantikus kapcsolatok kialakítása. Az életmóddal,
hobbiokkal és egyéb érdeklődési körökkel kapcsolatos tartalmak nagyon
népszerűek, és ők nagyon jártasak a digitális világban..
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Korai felnőttkor (20–39 évesek)
A korai felnőttkorban két különböző közönség van, akik hasonló
érdeklődési körrel rendelkeznek:
Független felnőttek – A fiatal felnőttek függetlenné válnak származási
családjuktól, saját identitásuk kialakítására koncentrálnak, karriert építenek
és társas kapcsolatokat ápolnak. A Family Theatre előadásaira elvihetik a
családjuk fiatalabb tagjait.
Párkapcsolat/házasság – A felnőttek elkötelezik magukat egy
partnerkapcsolat mellett, új családi rendszert hoznak létre, és megtanulják
egyensúlyba hozni a házassági és a karrierbeli igényeket. Ezek lehetnek
szülők, akik elviszik a saját gyermekeiket és azok barátait/rokonait az
előadásokra.

Középkorú felnőttek (40–59 évesek)
Ennek a korcsoportnak a legfőbb jellemzője a középkorúak életének
újraértékelése, amely gyakran magában foglalja a családban és a
karrierben bekövetkező változásokat. A középkorú felnőtteknek szembe
kell nézniük a „szendvicsgeneráció” kihívásával is, vagyis azzal, hogy
egyszerre kell gondoskodniuk gyermekeikről és idős szüleikről.

Késő felnőttkor (60 év felett)
Ezek azok az egyének, akik a karrier és a gyermeknevelés szakaszának
befejezése után alkalmazkodnak az élethez. Ez a szakasz magában
foglalhatja a nagyszülői szerepvállalást, a generációs szerepekhez való
alkalmazkodást és az öregedés kihívásainak kezelését.

„NEM AZÉRT HAGYJUK ABBA
A JÁTÉKOT, MERT

MEGÖREGSZÜNK, HANEM
AZÉRT ÖREGSZÜNK MEG,

MERT ABBAHAGYJUK A
JÁTÉKOT.” 

 GEORGE BERNARD SHAW
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2. A CSALÁDI SZÍNHÁZ FORMÁJA

A “KÖZÖS VILÁG” 
A színház egyedülálló társadalmi és közösségi élményt teremt a fellépők és
a közönség között, miközben elősegíti a közösségérzet kialakulását és
platformot biztosít a közös alkotáshoz.

A színház mint művészeti forma számos különböző stílusból vagy műfajból
áll, amelyeket szerkezete, konvenciói és céljai határoznak meg. Példák erre a
klasszikus görög tragédia, a shakespeare-i dráma, a modern musical vagy a
kortárs performansz. Ezek a formák olyan elemeket kombinálnak, mint a
szavak, a hang, a mozgás és a vizuális tervezés, hogy történeteket
meséljenek és ötleteket közvetítsenek, egy bizonyos módon bevonva a
közönséget.

Az ebben az eszköztárban javasolt formák nem szándékoznak kimerítőek
lenni, csupán a partnerségi konzorcium által végzett kutatások eredményein
alapulnak. Az eszköztár Családi színház tartalom részéhez hasonlóan, az
alábbiakban javasolt formák kiindulási pontként szolgálnak a színházi
szakemberek számára a családi színház létrehozásának folyamatában.

Ebben a részben a következőket tárgyaljuk:
2.1 Kedvelt előadás műfajok
2.2 Minőség és esztétika
2.3 Ideális időtartam
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A színházba járás egyértelműen különleges esemény volt, családjaink úgy
emlékeznek vissza erre a hangulatra, mint valami különlegesre, amit úgy
írtak le, hogy „belépni egy különleges világba”, valami gyönyörű, rendkívüli
dologba.

Színházi alkotóként fel kell tennünk a kérdést: hogyan segítheti ezt a
műfaj?

A megkérdezett szakemberek számos különböző műfajt említenek.
Néhányan úgy vélik, hogy a közönséget erőteljesen bevonó improvizált
előadások rendkívül hatékony családi színházi élményt nyújthatnak. Más
művészek kritikusak az improvizált előadásokkal szemben, mert azok nem
rendelkeznek egyértelmű és jól kidolgozott cselekménnyel, amely
szerintük elengedhetetlen ahhoz, hogy egyszerre több generációt is
bevonjanak.

Kutatásunkban a leggyakrabban említett műfajok a következők voltak
Bábjáték
Tánc
Klasszikus utcai színház
Mím
Pantomim – A konzorcium a pantomimet e dokumentumban önálló
művészeti formaként kezeli

A kutatásból egyértelműen az a konszenzus alakult ki, hogy nincs olyan
műfaj, amelyet családszínháznak lehetne minősíteni. Különböző műfajok, a
musicalektől a bábjátékig és az utcai színházig, mind szolgálhatják a
családszínházat.

„A SZÍNHÁZBA BELÉPNI EGY ELŐADÁSRA OLYAN, MINT
BELÉPNI EGY VARÁZSLATOS TÉRBE, BELÉPNI A

KÉPZELET SZENT ARÉNÁJÁBA.”

SIMON CALLOW

2.1 KEDVELT ELŐADÁS MŰFAJOK

„AZ ÍRÓ FELADATA, HOGY A DARABOT
ÉRDEKESÉ TEGYE. A SZÍNÉSZ

FELADATA, HOGY AZ ELŐADÁST
HITELESÉ TEGYE.”

DAVID MAMET
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Nyelv – Vegye figyelembe a produkció nem verbális aspektusait, pl.
mozgás, zene, érzékszervi elemek. Ezek nagyon jól működhetnek több
generációs közönség esetében.
Gondoljon arra, hogy milyen vizuális elemek segíthetik előadását.
Szüksége van sok erős fényre, vagy a visszafogott világítás adja meg
legjobban a hangulatot?
A zeneiség hangsúlyozhatja és segítheti a megértést mind a fiatalabb,
mind az idősebb közönség számára.
Győződjön meg arról, hogy az előadási helyszín mérete és jellege
illeszkedik a produkció méretéhez és szándékához.
Gondolkodjon el azon, hogy a közönség bevonása előnyös-e a darab
számára, ne csak a bevonás kedvéért vegye fel a programba.
Játékosság – Építsen be humoros elemeket és szórakoztató elemeket,
amelyek a családi színház kulcsfontosságú elemei.
Improvizáció használata – Ehhez nagy szakértelemre és tapasztalatra
van szükség a színészek részéről, akiknek be kell tartaniuk egy sor
improvizációs szabályt, hogy a különböző korosztályok figyelmét
fenntartsák.

„ELŐSZÖR GONDOLKODJ. MÁSODSZOR ÁLMODJ.
HARMADSZOR HIGGY. ÉS VÉGÜL MERJ.” 

WALT DISNEY

FŐ AJÁNLÁSOK A TÉMA KAPCSÁN

„HASZNÁLD A TÖRTÉNETHEZ ILLŐ MŰFAJT
VAGY MŰFAJVÁLTOZATOKAT”
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Fontos megjegyezni, hogy amikor ebben a dokumentumban a „minőségről”
beszélünk, nem az esztétikára koncentrálunk, amelyet külön formaként
kezelünk. 

A „minőség” a következő elemeket jelenti:
Magas színvonalú színészi játék
A témához kapcsolódó tulajdonságok
Tartalom vs. forma

2.2 MINŐSÉS ÉS ESZTÉTIKA

FŐ AJÁNLÁSOK A MINŐSÉG
KAPCSÁN

A MINŐSÉG NEM LEHET KOMPROMISSZUM TÁRGYA

A fiatalabb közönség kezeléséhez nagyon képzett színészekre van
szükség, mivel ők nyugtalanabbak és kíváncsibbak lehetnek, mint az
idősebb közönség, akik ismerik a színházi illemtan szabályait.
A darab minősége összességében nagyon hat a fiatalabb közönségre,
ezért gondold át, hogy a történet hogyan kapcsolódik az esztétikához,
és győződj meg arról, hogy az erősíti a történetet.
A költségvetés befolyásolhatja, hogy mit tudsz megcsinálni a látvány
és a színpadkép terén, de gondolkodj koherensen, és hagyj teret a
fantáziának.
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A családi színház esztétikája magában foglalja olyan színházi elemek
használatát, mint a vizuális elemek, a hang, a mozgás és a szín, hogy egy
egyszerű szórakozáson túlmutató, stimuláló és magával ragadó élményt
teremtsen. Azt szeretné, hogy a közönség a előadást művészetként
érzékelje.

“A DÍSZLETTERVEZÉS, JELMEZTERVEZÉS ÉS VILÁGÍTÁS
MŰVÉSZETÉNEK EGYETLEN CÉLJA AZ, HOGY FOKOZZA A

SZÍNÉSZ TERMÉSZETES EREJÉT." 

ROBERT EDMOND JONES

FŐ AJÁNLÁSOK AZ ESZTÉTIKA
KAPCSÁN

“NE FÉLJ MERÉSZ LENNI”

A tervezésnek erősítenie kell a történetet, nem kell feltétlenül élénk
színekkel és villogó fényekkel rendelkeznie, ha a történet nem igényli
azt.
Minél magával ragadóbbá tudod tenni a tervezést, annál jobb lesz a
fiatalabb közönség számára.
A zene nagyon sokat segíthet abban, hogy a közönséget magával
ragadja a előadás érzelmei.
A mozgás, a tánc és a fizikai megjelenítés remek nonverbális eszközök
a történet elmeséléséhez.
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Egy színházi előadás létrehozása több kreatív szakember, producer és stáb
tagjának együttműködését igényli, hogy elkészüljön a végleges előadás.
Kutatásunk során több kulcsfontosságú szerepet azonosítottunk. Mivel a
családi színház egy speciális műfaj, a következő szerepekben dolgozók
számára hasznos lehet a képzés és a továbbképzés. Ugyanakkor fontos
megjegyezni, hogy ez a lista nem teljes.

A rendező a központi figura az általános kreatív vízió megalkotásában, és ő
az, aki összehozza a formát, a tartalmat és az elkötelezettséget. Víziójuk
azonban nem valósítható meg egyedül. Az esztétika kidolgozásában segítő
legfontosabb tervezők:

Díszlettervező – Ők tervezik a előadás fizikai világát.
Jelmeztervező – Ők tervezik a előadás jelmezeit.
Világítástervező – Világítástervezéssel teremt hangulatot, fókuszt, és
támogatja a történetet/narrációt fény és árnyék használatával.
Hangtervező – Hanghatásokat, zenét és hangulati hangokat hoz létre
és manipulál, hogy fokozza a közönség élményét.
Koreográfus – Megtervezi az előadásban szereplő táncokat és
mozdulatokat.
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FŐ SZABÁLYOK AZ ESZTÉTIKA
KAPCSÁN

AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS A KULCSA 
A KOHERENS TERVEZÉSNEK



Kutatásaink szerint a családok és a szakemberek között túlnyomó
konszenzus van az ideális előadás hosszát illetően.

A családi színházi előadások maximális időtartamát 60 percben
határozták meg, lehetőleg szünet nélkül.

Az előadáshoz leginkább megfelelő időtartam kiválasztása attól függ,
hogy milyen történetet szeretne elmesélni. A közönség figyelmének
fenntartása érdekében a színházi szakemberek azt javasolják, hogy
körülbelül 30 perc elteltével történjen valami váratlan, mivel ekkor a
közönség figyelme természetesen csökken.

2.3 IDEÁLIS ELŐADÁS HOSSZ

Próbáljon meg sok „következő” elemet beépíteni, hogy a közönség a
székéhez ragadva várja a folytatást: új szereplő megjelenése,
hanghatás, világításváltozás, meglepetésszerű fordulat, zenei betét.
Hasonlítsa össze egy sikeres gyerekkönyv izgalmas oldalfordító
erejével.
Ha a fő célkorosztály a 4 évesek, akkor rövidítse le a produkciót. A
legtöbb szakember szerint az ideális időtartam 30-45 perc.
A tempó a kulcs – meglepetéseket kell tartogatnia a közönség
számára, és folyamatosan mozgásban kell tartania őket!
Ismerje a történetet, tudja, mi a legfontosabb, és mi maradhat ki.
Szüksége van olyan pillanatokra, amelyek mind a felnőtteket, mind a
gyerekeket lekötik, de ezeknek nem kell egy időben történniük.
A gyerekek megmutatják, ha unatkoznak: mozognak a székükön, és
talán hangot is adnak a véleményüknek. A színészeknek és előadóknak
fel kell készülniük arra, hogy a családi színházban kevésbé „udvarias”
közönség vár rájuk.

FŐ AJÁNLÁSOK AZ ELŐADÁS
HOSSZA KAPCSÁN 

“A KÖVETKEZŐT, A KÖVETKEZŐT, A KÖVETKEZŐT!”
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3.  CSALÁDI KÖZÖNSÉG BEVONÁSA 
AZ „EGY KÖZÖSSÉG”

A pozitív családi élmények egész életre szóló emlékeket teremthetnek. Más
közönségekkel összehasonlítva a családoknak sajátos igényeik vannak. A
Családi Színház mind a gyermekeket, mind a felnőtteket aktív résztvevőkké
teszi a színházi élményben, mindegyiküknek megvan a maga elvárása a színházi
élménnyel kapcsolatban.

A Családi Színház egyik célja, hogy a színházat a családok harmadik helyévé
tegye. Szociológiai értelemben a harmadik hely olyan környezet, ahol
kényelmet és otthonosságot találhatunk, amely elkülönül az otthontól (az első
hely) és a munkától/iskolától (a második hely).

Fontos tudni, hogyan kell beszélni a családi színházi előadásokról, és hogyan
lehet a közönség élményét pozitívvá és emlékezetessé tenni. Kutatásaink
kimutatták, hogy a közönség bevonásának széles körűnek kell lennie, és
költséghatékony módszereket kell kínálnia a családok számára való
hozzáférhetőség növelésére.

A családok arról beszéltek, hogy a színházba járás
különleges élmény volt számukra, emlékeznek a

hangulatra, így az érzés nem csupán a előadásról
szólt.

Mindannyian arról beszéltek, hogy egy különleges
világba léptek be, valami gyönyörűbe, rendkívüli

dologba.

FŐ PONTOK

Az alábbiakban néhány javaslatot találsz arra vonatkozóan, hogyan lehet
egy előadást családbaráttá és vonzóvá tenni: 

3.1 Családi közönség bevonása – Bevált gyakorlatok
3.2 Ülésrend és helyszín – Bevált gyakorlatok
3.3 A részvétel akadályai
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A műsor tervezésekor ne feledkezzen meg arról, hogy mi akadályozza a
közönséget a részvételben. Különösen a családok számára ezek a magas
jegyárak, a kényelmetlen időpontok, valamint az információkhoz vagy a
színházakhoz való rossz hozzáférés. Együtt kell működnie a helyszín
vezetésével és a producerekkel, hogy megkerüljék ezeket az akadályokat.

ELŐADÁS ELŐTTI MARKETING
A szülőknek biztosítékot kell kapniuk arra, hogy a színház egy barátságos
hely, ahol békésen, megértő emberek társaságában élvezhetik az előadást,
és hogy ez valóban megéri. A családi színház népszerűsítése során
egyértelműen közölni kell, hogy ha egy gyermek sír vagy fel kell állnia,
ezek olyan kihívások, amelyekkel minden család szembesül, és amelyekkel
meg tudnak birkózni.

3.1 CSALÁDI KÖZÖNSÉG BEVONÁSA – 
ELŐADÁS ELŐTT ÉS UTÁN 

FŐ AJÁNLÁSOK AZ ELŐADÁS
ELŐTTI KOMMUNIKÁCIÓ KAPCSÁN 

„BIZTOSÍTSD A CSALÁDOKAT ARRÓL,
HOGY A SZÍNHÁZ AZ Ő HELYÜK”

A trailer segít a családoknak megérteni az előadást és felkészülni rá.
A műsorok korosztály szerinti besorolása lehetővé teszi a családok
számára, hogy tájékozott döntést hozzanak.
Mutassa meg a színház varázsát, mint egy egyedülálló közös élményt.
Tegye még varázslatosabbá!
A nyugodt előadások és a mozgás szabadsága rendkívül előnyös a
családok számára.
Az első megoldás, az első lépés, mielőtt elviszik őket a színházba, az
lehet, hogy ott találkoznak a családokkal, ahol vannak, és elviszik
hozzájuk a színházat.
A formalitás helyett a szórakozásra kell összpontosítani.
A marketinget figyelembe kell venni, és annak illeszkednie kell az
előadás hangulatához.

„A JÁTÉK NEM A SZAVAKBAN VAN, HANEM BENNED!” 

STELLA ADLER
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A cél az, hogy a családok számára új szokássá váljon a színházba járás.
Jelenleg a legtöbb család nem jár rendszeresen színházba. A családi
színházat egyszeri különleges eseménynek vagy látványosságnak tekintik,
amelyet csak évente egyszer vagy annál ritkábban élveznek.

A ELŐADÁS UTÁNI KAPCSOLATTARTÁS
A rendezők és a színházak általánosan egyetértenek abban, hogy a
közönség tagjai nem feltétlenül igénylik vagy kívánják az előadás utáni
kapcsolattartást. Megállapodtak abban, hogy a legfontosabb az, hogy a
nézők a színházi élmény során, a belépés pillanatától a távozásig, végig
otthon érezzék magukat.

A családi színház egyik célja, hogy ösztönözze a családtagok közötti
beszélgetést. Ez a beszélgetés nem a színházban ér véget, hanem
párbeszéddé és közös emlékekké alakul, ami generációk közötti megértést
teremt.

„A NAGYSZERŰ SZÍNHÁZ ARRA ÖSZTÖNÖZ MINKET, HOGY
MEGKÉRDŐJELEZZÜK GONDOLKODÁSMÓDUNKAT, ÉS ARRA

BUZDÍT, HOGY ÁLMODOZZUNK EGY OLYAN VILÁGRÓL,
AMELYRE VÁGYUNK.”

WILLEM DAFOE
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A családok színházba vonzásának kulcsa az, hogy már a belépés
pillanatától kezdve élményt nyújtsunk nekik. A hagyományos színházi
helyszínek és ülőhelyek gyakran nem tekinthetők családbarátnak. A
családok inkább az intimebb, befogadóbb elrendezéseket kedvelik,
amelyek megkönnyítik a fizikai közelséget. Az alábbiakban azonban
gyakorlati példákat mutatunk be arra, hogyan lehet javítani a családok
élményét, függetlenül a helyszín kialakításától.

Bár ez az eszközkészlet elsősorban színházi alkotóknak szól, tudatában
vagyunk annak, hogy a nézőtéri elrendezéssel és a színház előterével
kapcsolatos döntések nagy része a színház felelőssége. Arra bátorítjuk a
szakembereket, hogy aktív párbeszédet folytassanak a befogadó
színházzal, hogy szinergiát teremtsenek a produkció, a szakember, a
közönség és maga a színház között.

3.2 ÜLÉSREND ÉS HELYSZÍN – HELYSZÍN FELELŐSSÉG
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FŐ AJÁNLÁSOK 

A színházlátogatás előtt:
egy videó, amely bemutatja a helyszínt, kulcsfontosságú lehet a szülők
és a gyermekek új helyre való belépés előtti szorongásának
enyhítésében. Ezenkívül további jelzések is hasznosak lehetnek, hogy a
nézők könnyebben eligazodjanak a térben.

A nézők érkezésekor:
Biztosítson emelőüléseket, hogy a kisebb gyermekek jobban
láthassanak, és önállóbb nézők lehessenek. Ezzel több helyet biztosít a
szülőknek is, ami elősegíti, hogy ők is élvezhessék az előadást.
Ha lehetséges, biztosítson helyet a felesleges tárgyak és ruhák
tárolására, például ruhatárat.
Ha lehetséges, jelöljön ki egy helyet, ahová a nézők a
színházlátogatásuk alatt nyugodt pillanatokat/szünetet tölthetnek.

Az előadás alatt:
Az előadás közbeni bejelentéseknek illeszkedniük kell az előadás
hangulatához, hogy folytonosságot teremtsenek.
Ezenkívül gondolkodjon el azon, hogyan lehetne a színházi
konvenciókat jobban igazítani a közönség igényeihez – ezt
egyértelműen közölni kell a közönséggel, a kreatív csapattal, az
előadókkal és a házvezetéssel.
A nyugodt előadások családok számára ideálisak. Ezek az előadások
kényelmesek azok számára, akiknek érzékszervi igényeik vannak, mivel
a világítás szelídebb, és elfogadhatóak azok számára is, akiknek
nehézséget okoz egy helyben ülni az egész előadás alatt.
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Legyen barátságos: egy jó fogadtatás mindig a legjobb kezdet.
Tervezze meg, hogyan fogadja az embereket az előadáson. Fontos,
hogy lehetőséget adjon nekik kérdések feltevésére, és hogy
kényelmesen érezzék magukat.
Figyeljen a testbeszédére: hajoljon le, hogy a gyerekek szintjén
beszélhessen velük. Ez segít nekik rájönni, hogy ők is fontos részesei az
előadásnak.
Tegyen fel kérdéseket: tervezzen meg néhány kérdést, amelyek
elősegítik a beszélgetést, és felmérik a családok színházi ismereteit és
megértését. Ez segít abban, hogy a családok még jobban otthon
érezzék magukat.
Teremtsen pozitív élményt: az emberek emlékeznek azokra az
élményekre, amelyeket élveztek, amelyekben részt vettek, és amelyek
inspirálták őket, hogy többet tegyenek vagy tudjanak meg.

FŐ AJÁNLÁSOK AZ ÜGYFÉLKAPCSOLATI CSAPAT

A helyszínek, az ülésrend és a családi közönség színházba való
befogadása kapcsán két átfogó kérdést kell figyelembe venni:

Melyek a közönség gyakorlati igényei és félelmei?
Ez aztán a tér gyakorlati átalakítását és esetlegesen a személyzet családi
közönségre specializálódott ügyfélszolgálati képzését jelenti.

Mi illene legjobban a produkcióhoz?
Ez a kérdés a helyszín és a produkciós cég közös felelőssége. Figyelembe
kell venni a hangulatot, a légkört és a világépítést – gondoljuk át, milyen
energiával szeretnénk, hogy a közönség megkezdje színházi élményét.
Ha semmi különös nem tehető a produkció kiegészítésére, akkor a
legfontosabb az, hogy elkerüljük a zavaró előadás előtti élményeket.
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A költségek, az ismeretek hiánya, a félelem és a színházaktól való távolság
mind olyan tényezők, amelyek jelentősen gátolják a családok színházba
járását. Ezek közül néhány tényezőn nem tudsz változtatni, de ha
tudatában vagy ezeknek, az segíthet a közönségeddel való
kommunikációban.

„A NEVETÉS SOKKAL FONTOSABB, MINT A TAPS. A TAPS
SZINTE KÖTELESSÉG. A NEVETÉS PEDIG JUTALOM.”

 CAROL CHANNING

3.3 A RÉSZVÉTEL AKADÁLYAI

FŐ AJÁNLÁSOK A RÉSZVÉTEL
AKADÁLYAI KAPCSÁN

„ISMERD A KÖZÖNSÉGEDET, ISMERD AZ AKADÁLYAIKAT”

Az előző két szakaszban szereplő ajánlások alkalmazása segít
leküzdeni a családok színházlátogatáshoz fűződő félelmeit.
Ismerje meg, honnan szerzik a családok az információkat a kulturális
programokról, például a közösségi médiából, a helyi könyvtárakból és
az iskolákból.
Fontolja meg, hogy együttműködjön a helyi iskolákkal, és
kedvezményeket kínáljon: ezek folyamatos kapcsolatban állnak a
családokkal, és így könnyen elérheti a közönségét.
Tudja meg, mely időpontok a legalkalmasabbak a családi közönség
számára: általában a délutáni előadások a legjobbak, de ismerje a
kulturális hátteret, pl. Írországban a kisgyerekek korábban fekszenek
le, mint Olaszországban!
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A következő lépésünk a Családi Színház formátum
kipróbálása, de szeretnénk, ha csatlakoznál hozzánk

játékos, kísérletező és fantáziadús utazásunkhoz.

A kaland most kezdődik!
















































































